

扫
码
看
精
彩
报
道

A04 民生

三湘都市报

2021年8月13日 星期五

编辑/戴岸松 图编/言琼 美编/聂平辉 校对/张郁文

最近40多天全省平均气温偏高1.1℃

进入21世纪后,湖南高温日数明显增多 IPCC:全球升温或在未来20年超过1.5℃

本报8月12日讯 雨水登场,高温天熄火,但气温并不算低。记者今天从湖南省气象局获悉,7月1日至8月11日,全省平均气温29.5℃,较常年同期

偏高1.1℃,居1961年以来第五位;全省平均高温日数为22.3天,较常年同期偏多7.8天。气温偏高,除了受具体的天气状况影响外,还与全球变暖息息相关。

近110年湖南平均气温上升约1℃

不少小伙伴关心,湖南是不是变热了?据湖南省气候中心此前发布的气候变化监测公报显示,1910年至2019年,近110年湖南省年平均气温呈显著上升趋势,气温上升了约1.0℃,略低于全国同期升温幅度,近20年是110年以来的最暖时期。

专家介绍,湖南变暖有着明显的年代际变化特征,即周期规律。从时间上来看,20世纪30年代中期至40年代末、60年

代和90年代以来为主要的偏暖阶段。其中1961年至2019年,湖南省年平均气温平均每十年升高0.19℃,上升速率是1910年至2019年的2.1倍。而1997年至2019年这23年中有22年气温偏高,其中2019年湖南年平均气温17.9℃,较常年偏高0.9℃。

虽然1961年至2019年,湖南平均年高温日数无显著增减趋势,但进入21世纪后,高温日数明显增多。

全球升温或在未来20年超过1.5℃

联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)日前发布的一份最新研究报告显示,现代社会对化石燃料的持续依赖而产生的温室气体正在以过去2000年来前所未有的速度使全球变暖,其带来的影响已经很明显:创纪录的干旱、野火和洪水摧毁着世界各地。如果温室气体排放继续下去,情况可能会变得更糟。地球的未来在很大程度上取决于人类今天做出的选择。

根据2015年通过的《巴黎协定》,国际社会同意将本世纪全球气温上升幅度控制在比工业化前水平高2.0℃以内,并努力将气温上升限制在1.5℃以内。如果这一临界值被打破,北极海冰消失、珊瑚礁大规模灭绝以及富含甲烷的永久冻土融

化等现象将更有可能出现,地球生态系统将发生永久性转变。

报告对未来几十年全球变暖水平的可能性进行了新的估计。报告称,2011年至2020年的十年间,全球地表温度比1850年至1900年间高1.09℃,这是自12.5万年前冰河时代以来从未见过的水平,过去5年也是自1850年有记录以来最热的五年。从未来20年的平均水平来看,科学家们预计,到本世纪30年代中期,气温上升将达到或超过1.5℃。

报告预测,未来几十年,所有地区的气候变化都将加剧。全球变暖1.5℃,热浪会越来越强,暖季会更长,冷季会更短。报告显示,在全球变暖2.0℃时,极端高温更容易达到农业和健康的容忍阈值。

■记者 李成辉

长沙多所高中新生入学考将延期 教育部:秋季学期学生返校有3条硬性标准

本报8月12日讯 眼下,秋季能不能如期开学成为众多家长学生关注的重点。记者从长沙多所高中了解到,2021级新生入学分班考、军训及新生报到等都将延期开展。

8月中旬本应是长沙高一新生参加入学考、军训的日子,但受疫情防控形势的影响,长沙不少高中表示将对其进行延期或取消。

长郡中学8月11日发布通知表示,原定于8月15日举行的高一分班考试、8月16日举行的高一家长学校开学第一课、8月17日开展的新生军训均将延期开展。

周南中学也表示原定于8月15日的高一分班考试不能如期进行,相应的军训等其他事项都需延后。

长郡湘府中学原定于8月

15日举行的高一入学考试和分班事宜、8月17日开展的新生军训均将延期开展,具体时间将另行通知。

东雅中学、岳麓实验中学、麓山外国语实验学校等多所学校也纷纷表示将延期举行高一新生入学考试及军训,具体时间待定。

到底学校能否按期开学?据悉,在近期教育部召开的全国教育系统疫情防控工作视频调度会议上,明确指出,各地各校秋季学期学生返校有3条硬性标准:

学校疫情防控条件达不到当地疫情防控要求的,不能返校;学校各项防控措施落实不到位的,不能返校;有效应急预案和演练落实不到位的,不能返校。

同时,要认真研判对学校疫情防控提出的新要求,封堵防控漏洞,从严从紧从细落实各项疫情防控措施。■记者 杨斯涵 黄京



8月12日,城管执法人员在小区垃圾转运站检查已分拣装袋的生活垃圾。记者 杨洁规 摄



垃圾分类不到位,今年查处450余起 长沙城管:混投、混收等问题仍存在,将加强监管执法

本报8月12日讯 去年10月1日,长沙出台《长沙市生活垃圾管理条例》,标志着全市垃圾分类进入“法治时代”,至今已过去大半年,长沙多数小区生活垃圾分类情况均有所改善。8月12日,三湘都市报记者跟随城管执法人员进小区检查发现,仍然还存在垃圾混投、大件垃圾无序堆放等问题。

小区垃圾分类不规范,责令限期整改

“厨余垃圾桶里是一些剩饭剩菜、西瓜皮之类的……”8月12日上午10点,记者跟随长沙市天心区裕南街城管中队执法人员来到保利国际广场住宅区,随机抽查小区里“四分类”垃圾桶投放情况,发现小区内垃圾桶都张贴明显的分类标识,都有按要求投放。

在小区垃圾转运站,里里外外都打扫得比较干净,站在门口也没闻到任何异味,转运站里面正在消杀,分拣完毕的垃圾都用黑色塑料袋分装好,堆在一旁,等待车辆运走。

执法人员随机打开一袋已分拣好的垃圾,发现属于其他垃圾的废弃塑料和属于厨余垃圾的剩饭剩菜混装在一起。针对这一情况,执法队员当场对小区物业公司开具了责令改正通知书,责令其限期整改。

“我们下次再来看,还有这种情况,就会依法依规进行处罚。”裕南街城管中队指导员周勇说,按照《长沙市生活垃圾管理条例》相应条款,单位和个人不按规定分类投放生活垃圾,情节严重的,对单位处5万元到50万元的处罚,个人处50元到200元的处罚。

小区物业公司负责人李武表示,将针对存在问题立即整改。李武坦言,小区住户达到近1200余

户,小区日均产生厨余垃圾900余公斤,占到生活垃圾总量的15%,公司有要求保洁人员进行“二次分拣”,但要马上纠正所有居民习惯,还存在一定困难。接下来,物业将加大“二次分拣”力度,并在小区加大生活垃圾分类宣传。

今年查处生活垃圾分类案件450余起

为加强执法保障,有效推动《长沙市生活垃圾管理条例》落地落实,去年10月1日起,长沙市城管局组织在全市范围内开展执法检查行动,重点关注投放环节和收集、运输环节。

投放环节,主要是检查居民是否存在生活垃圾混投、混装等问题;检查管理责任人是否存在不按要求设置分类投放容器,不按规定分类清运或转运生活垃圾的问题。收集、运输环节,则是检查生活垃圾收集、运输单位有无资质,是否存在将已经分类的生活垃圾混合收集、运输的问题;是否存在不按规定时间收集、运输的问题;是否存在未使用专用车辆、未实行密闭运输、未实施在线监管等问题。

长沙市城管执法局通报的数据表明,各级城管执法部门今年累计对单位(门店)实施检查1.3万余家(次)、下达责令整改1030余起、办理生活垃圾分类案件450余起。办理的案件中,以生活垃圾混投、混收、违规运输居多。

同时,城管部门将继续秉持“教育劝阻为主,处罚惩戒并举”的原则,循序渐进推进生活垃圾分类执法工作,还将加强对生活垃圾产生量大、问题多的重点行业、重点区域、特殊对象的监管执法。■记者 杨洁规 视频剪辑 杨洁规

试点

长沙逐步推行
定时定点投放
每日可投放时间
不少于4小时

今年起,长沙生活垃圾分类将开始进入“撤桶并点”和“定时定点投放”新阶段。三湘都市报记者从长沙市城管执法局获悉,长沙将连续3年持续推进生活垃圾分类厢房建设工作,目前部分街道社区已经开展试点工作。

根据《长沙市生活垃圾分类集中投放点(厢房)建设及运行指导意见(试行)》,垃圾分类厢房将以小区为单位,每300户左右设置1个投放厢房。同时,应当结合居民投放习惯、日常管理及垃圾收运作业等情况,合理确定集中投放点(厢房)定时投放时间。采取定时投放的集中投放点(厢房)每日开放时长应不少于4小时,后期还可根据实际运行情况作相应调整。

为方便不能在规定时间段投放垃圾的居民,《指导意见》还指出,实行定时定点集中投放的住宅小区,可根据实际情况因地制宜设置误时投放点,原则上一个小区只设置一处。